

# SZEGEDI KISTÉRSÉGI

MEGJELENIK A SZEGEDI KISTÉRSÉG TÖBBCÉLÚ TÁRSULÁS TELEPÜLÉSEIN

ALGYÓ • DESZK • DÓC • DOMASZÉK • KÜBEKHÁZA • RÖSZKE • SÁNDORFALVA  
SZATYMAZ • SZEGED • TISZASZIGET • ÚJSZENTIVÁN • ZSOMBÓ

# HÍREK

## ITT LESZ A LEGKORSZERŰBB AZ IDŐSEK NAPPALI ELLÁTÁSA

Több száz szegedi nyugdíjas mindennapi életét teszi szebbé és komfortosabbá az a fejlesztés, amely nyomán teljesen megújul hat idősek klubja.



## ELKÉSZÜLT A FUTÓPÁLYÁJA A VÉRTÓNÁL

Egy kilométer hosszú, 120 centiméter széles, rekortán borítású futópályával gazdagodott Rókus városrész.



## SZOCIÁLIS SZÖVETKEZETBEN DOLGOZNAK A TELEPÜLÉSÉRT

Cél, hogy Dóc feltárja, bemutassa meglévő természeti, kulturális és közösségi értékeit.

Fejlesztések Szegeden

8. oldal

Fejlesztések Szegeden

2. oldal

Kitekintő

4. oldal

### Fejlesztések Szegeden



## CSODÁS, ÚJ SZÖKŐKUTAT KAP SZEGED

Kilencven százalékos késztségi állapotban van az a belvárosi beruházás, amely a Tisza partjával párhuzamosan az Arany János utcától a Roosevelt térig teljesen megújítja Szeged központi részét. A főként uniós forrásból megvalósuló beruházás részeként egy vadonatúj szökőkutat építenek a Móra Ferenc Múzeum elé

A Zöld város kialakítása a szegedi Belvárosban című projekt megvalósítására az önkormányzat 850 millió forint európai uniós támogatást használ fel, saját forrásból pedig 710 millió forintot tett hozzá. A beruházás keretében

megújul a Stefánia, melynek legnagyobb részével végeztek a kivitelezők. A Körösy József Közgazdasági Technikumtól a Várig már fűvesítés zajlik. Erre a területre szabadtéri fitnesseszközökkel vonzzák majd a kikapcsolódni

és mozogni vágyó felnőtteket. Szintén mindig népszerű volt a Roosevelt téren található játszótér, amelyre most integrált játszoeszközöket helyeznek el.

Folytatás a 8. oldalon

### Közélet

## KIVÁLÓSÁGAI T ÜNNEPELTE SZEGED: A VÁROS ÚJ DÍSZPOLGÁRA KATONA MÁRTA GYERMEKGYÓGYÁSZ PROFESSZOR

A koronavírus-járvány miatt az idén nem a megszokott időpontban, Szeged napján, hanem október 23-án ünnepelte kiválóságait Szeged. A város közgyűlése díszpolgári címmel tüntette ki Katona Márta gyermekgyógyász professzort, az ünnepi közgyűlésen Pro Urbe-díjakat és a Szegedért Emlékérmeket is átadott Botka László.

– Ünnepeljük együtt a sokszínű és szabad városunk kiválóságait, az 1956-os forradalmárokat, a bátor, igazságért küzdő szegedieket és a '89-ben kikiáltott Magyar Köztársaságot! Ünnepeljük együtt független városunk össze-

tartó közösségét, amely mindig erőt mutatott, ha veszély fenyegette – mondta a polgármester, mielőtt átadta a város kiválóságainak az elismeréseket.

Elsőként Szeged új díszpolgárát, Katona Márta professzor

asszonyt köszöntötte, aki több mint négy évtizede oktatóként és orvosként is felbecsülhetetlenül értékes munkát végez a gyermekeink egészségének védelmében.

Folytatás a 5. oldalon



### Fejlesztések Szegeden

## STARTRA KÉSZ A MEGÚJULT FŐZŐKONYHA: A KARÁCSONYI HALÁSZLÉT ÉS BEJGLIT MÁR ITT SZERETNÉK ELKÉSZÍTENI

Tavaly augusztusban kezdődött, és az év végére fejeződik be a szegedi kistérség egyik legjelentősebb fejlesztése a Kálvária sugárúti idősek otthonában. Másfél év alatt teljesen megújult a főzőkonyha, amelynek kapacitását 650-ről 1000 adagosra növelték.

Folytatás a 4. oldalon



### Kitekintő



## A KÜBEKHÁZI MANUFAKTÚRA IGAZI SIKERTÖRTÉNET

Augusztus végén, több száz résztvevő előtt ünnepelte fennállásának harmadik évfordulóját Kübekháza felkapott közösségi helye, a Kübecker Manufaktúra. A falu vezetői régóta tanakodtak már arról, hogy valamiféleképpen erősíteni kellene a falu turisztikai vonzerejét, ám félve a kudarctól, sokáig halogatták a döntést. Pedig az elmúlt 18 év Kübekháza valódi sikertörténete. Hegedűs-Molnár Edit ügyvezetővel, a hároméves Kübecker Manufaktúráról beszélgettünk.

Folytatás a 8. oldalon

### Kitekintő-Kultúra

## KREATÍV MŰHELYBEN ŐRZIK A TELEPÜLÉS HAGYOMÁNYAIT

Hat évvel ezelőtt kézimunkát kedvelő tiszaszigeti hölgyek alakították meg a Kreatív Műhelyt, amely idén egyesületi formát öltött. Ma már mindenféle kézimunkát készítenek, ami kreativitást igényel. Elsődleges céljuk a hagyományok megőrzése, de nyitottak az új dolgok, új technikák iránt is.

Folytatás a 6. oldalon





## Kitekintő

## KOZMÁNÉ VASTAG JUDIT: „FONTOS, HOGY ADJUNK ABBÓL, AMINK VAN!”

Félézernél is több kisiskolást indított el az életbe. Negyven év alatt generációkat tanított, ma már egykori tanítványai gyerekeit oktatja. Abban az iskolában dolgozik Rőszkén, ahol egykor a nagypapja, majd a szülei és most már a lánya is. Kozmáné Vastag Judit kivételes életpályáját Pedagógus Szolgálati Emlékéremmel ismerték el.



– Nagyon meglepődtem és meg is illetődtem. A lányom szólott rám az évnívó tantestületi ülés előtt, hogy jobb lenne, ha most ünneplőben mennék. De még akkor sem gyanítottam semmit. Mindenki tudta csak én nem, hogy ilyen magas kitüntetések kapok – mondja a rőszkei diákok Judit nénije, aki 1980-ban lépte át először az Orbán Dénes Általános Iskola küszöbét, és az iskolaszüneteket leszámítva azóta is minden nap koptatja.

A tanári pálya, a falu és a rőszkei emberek szeretetét nagyapjától és szüleitől örökölte. Ma is abban a házban él, ahol hat évtizeddel ezelőtt megszületett. A külterületről jár be naponta a falu központjában szerett tanítványaihoz. Az elmúlt negyven évben generációkat oktatott, ma már egykori tanítványait szülőként köszönheti az iskolában.

Négy évtized alatt pedagógiai módszerek jöttek-mentek, új tanácsok, új irányzatok jelentek meg, sok minden megváltozott, csak egy maradt állandó: Judit néni mérhetetlen türelme és szeretete a gyerekek iránt. Azt mondják róla, nem a szemével, hanem a szívével lát. Ennek köszönhető, hogy minden kisgyerekhez megtalálja a kulcsot.

Negyven éve képesítés nélküli pedagógusként kezdett dolgozni, közben tanult a Bajai Tanítóképző Főiskolán. Öt évig osztálytanítóként dolgozott, majd három évet kihagyott, mert kislánya született. Visszatérve a pályára, napközis nevelő lett, majd ismét tanítói feladatokat kapott. 1987-től napjainkig pedig osztályfőnökként tevékenykedik. Hogy mi volt számára a legemlékezetesebb a négy évtizedből?

– Azok az évek, amikor a szüleimmel egy iskolában taníthattam. Oda kerülhettem vissza pedagógusként, ahol annak idején magam is diák voltam, és ez nagyszerű érzés.

Tizenhat évesen önmaga tanult meg gitározni, azóta folyamatosan játszik is a hangszerén, mert azt vallja, a tanítás mellett diákjai művészeti nevelése is fontos. Hosszú évek óta szerez zenét és ír dalokat. Számos rendezvényen szerepelt diákjaival Rőszkén és a környező településeken.

– Életem egyik meghatározó élménye volt, amikor tíz évvel ezelőtt egy jótékonyági esten előadhattam saját dalaimat és megzenésítettem verseimet. Rászoruló gyerekeknek gyűjtöttünk karácsonyi ajándékokra. Akkor értettem meg igazán, mennyire fontos is az, hogy adjunk abból másoknak is, amink van.

A rőszkei hagyományok ápolása is kiemelkedő szerepet tölt be életében, többek között színpadra állította tanítványaival a településre jellemző paprikahasítás munkafolyamatát bemutató előadást.

– Soha nem gondoltam arra, hogy elköltözzek Rőszkéről, pedig lett volna rá alkalom. Annyira idekötnek a gyökereim, hogy el sem tudom képzelni, máshol is lehet élni.

## Szociális ellátás

## OKTÓBER VÉGÉIG MINDEN SZEGEDI RÁSZORULÓHOZ MEGÉRKEZETT AZ IDÉN IS A TÉLI TŰZIFA

Hatodik éve segíti az önkormányzat azokat a nehéz helyzetben élő szegedi családokat, akiknek komoly anyagi gondot jelent a téli tüzelő beszerzése. Az idén már 24 millió forintot költöttek 450 család tüzelőjének megvásárlására és házhoz szállítására.



– Kezdetől fogva nagy volt az igény erre a támogatási formára. A program 2015-ben indult, akkor 9 és fél millió forintot költött a város 300 család téli tüzelőjére, az idén pedig már 24 millió forintért vásároltunk 450 kaloda tüzfát. Szegedi sajátosság, hogy ingyen házhoz is szállítjuk a fahasábokat, hiszen a pályázók többsége idős, vagy beteg, így ezt önjerejéből nem tudná megoldani – mondta Novkov Veszélka, az önkormányzat Humán Közszolgáltatási Irodájának vezetője.

Az idén is két hónapjuk volt a nehéz helyzetű családoknak arra, hogy pályázzanak. Július 14-ig több mint ötszázán igényelték meg a pályázati feltételeknek, így végül négyszázötvenen juthatnak az idén téli tüzelőhöz.

– Aki megfelelt a pályázók közül a feltételeknek, mindenkinek tudunk segíteni – mondta az irodavezető.

A pályázati feltételek között szerepelt, hogy a háztartásban fával fűtsenek, illetve hogy tavaly

vagy az idén az érintett család önkormányzati támogatást, vagy rendszeres gyermekvédelmi kedvezményt vett igénybe, esetleg más szociális támogatást kapott a várostól, vagy a Szegedi Kistérség Többcélú Társulása Egyesített Szociális Intézményen keresztül.

Pályázhattak ugyanakkor a fával tüzelő móravárosi és kiskundorozsmai szegregátumokban élő családok is.

Az önkormányzat az idén is közbeszerzési eljárás keretében szerezte be a szükséges tüzfát mennyiséget. A nyertessel 450 kaloda hasított kemény lombos fa – bükk, tölgy és akác – szállítására kötöttek szerződést. A kalodák kiszállítását október első napjaiban kezdték és a hónap végéig minden nyertes pályázó meg is kapta a közel két hónapra elegendő téli tüzelőt, így mire a nagy hidegek beköszöntenek, senkinek sem fagyoskodnia saját otthonában

## Fejlesztések Szegeden

## KÉT KÉPVISELŐ FOGOTT ÖSSZE A DOROZSMAI KUTYAFUTTATÓÉRT

Kutyafuttatót alakítottak ki Kiskundorozsmán. A Jerney utcában lévő nagyobb füves területen több mint egymillió forintos költséggel készült el a négylábúak számára bekerített terület. A kialakítást a városrész két önkormányzati képviselőjének pénzalapjából finanszírozták.



Az új létesítményt, amelyet október elején vehettek birtokba a dorozsmaiak a városrész két önkormányzati képviselője – Fodor Antal és Mihályfi Béla – fizette fele-fele arányban a képviselői keretéből. A 30-szor 12 méteres bekerített részt bárki szabadon használhatja.

– Márciusban alakult meg több mint harminc résztvevővel Dorozsmán a Vidám Nők Klubja. Ők az alakuló ülésükön azt kérték tőlem és képviselőtársamtól, hogy

létesítsünk egy kutyafuttatót – mondta Fodor Antal.

A városrésznek 11 ezer lakosa van, de korábban nem volt olyan közterület, ahol szabályosan el lehetett volna engedni a kutyákat póráz nélkül. Teljesen jogos volt az igény az itt élők részéről, hogy kutyafuttató épüljön a Barátság és a Dobos utca környezetében. A közeli játszótérrel ugyanis szülői kérésre már korábban ki lettek tiltva az ebek. Az elmúlt évtizedben ez nem volt ennyire fon-

tos kérdés, mert a városrészben legtöbbször kertés házakban éltek, így volt hol futnia, játszania a kutyáknak.

A két képviselő végül azért döntött a Jerney utca és a Málna utca kereszteződésében lévő üres terület mellett, mert ezen a részen csaknem kétszáz társasházi lakás található, a családokkal pedig több tucat kistermetű kutya is lakik, amiknek nagy mozgásigénye van. Így az itt lakó kutyatartók számára a legfontosabb egy ilyen létesítmény volt.

Ezért a két képviselő, eleget téve az itt élők kérésének, a képviselői keretükből különítették el forrást el erre a célra.

A hatszáz négyzetméteres kutyafuttató összesen 1 millió 200 ezer forintba került. A bekerített területre szemetest és padot is kihelyeztek, valamint jövőbeni terve a képviselőknek, hogy a kutyáknak funkcionális játékokat is telepítenek.

A háziorvos Jerney utcai játszótérét a Szegedi Környezetgazdálkodási Nonprofit Kft. alakította ki.

## MÁR 22 KUTYAJÁTSZÓTÉR VAN A VÁROSBAN

A szegedi közgyűlés júliusban döntött arról, hogy Kiskundorozsmán, a Jerney utcában, valamint a Bécsi körút 33. szám alatt újabb kutyafuttatók épülhetnek. Ezek létrehozását rendelet szabályozza, ezt módosította a város, így már huszonkettőre bővült a szegedi kutyajátszóterek száma.

## Közélet

## ELKÉSZÜLT SZEGED MÁSODIK REKORTÁN FUTÓPÁLYÁJA A VÉRTÓNÁL

Egy kilométer hosszú, 120 centiméter széles, rekortán borítású futópályával gazdagodott Rókus városrész októberben. A Vértó körül kialakított pálya már a második ilyen korszerű futókör a városban, korábban Újszegeden, a liget-projekt keretében épült hasonló. A biztonságos sportolásra alkalmas fejlesztést az önkormányzat és a kormány közösen finanszírozta.



A helyszínválasztás nem volt véletlen: a Vértó körül ugyanis már a futókör megépítése előtt is sokan kocogtak, így a beruházás – ami a korábbinál sokkal kényelmesebb és biztonságosabb megoldást kínál a futók számára – egy létező lakossági igényre született meg.

A pálya 110 millió költségből 65 milliót biztosított a szegedi önkormányzat 45 milliót pedig a központi költségvetés. Világítása

egyelőre nincs a futókörnek, de ezt hamarosan pótolják, és akkor valóban a nap huszonnégy órájában használható lesz a pálya – hangzott el a megnyitón.

– A Zöld város program folytatódik Szegeden. Így nemcsak kivilágítást kap majd a futókör, hanem hamarosan 650 millió forintos költségvetés mellett teljesen meg is újulhat a Vértó és környéke, és tovább fognak bővülni a városrészben igénybe vehető lakossági

szolgáltatások – mondta el az október eleji pályáavatón Nagy Sándor alpolgármester.

A városrész önkormányzati képviselője, Kozma József szerint a legjobb helyre épült az új futókör, hiszen a Vértó egy kilométeres körzetében 30 ezren laknak. Így ennél jobb célra nem nagyon lehetett volna elkölteni 110 millió forintot.

– A kutatások szerint, ha az ember heti két és fél órát sportol, akkor átlagosan négy évvel hosszabb ideig fog élni – mondta el a pályáavatón Révész Mária, a kerékpározás és az aktív kikapcsolódás fejlesztéséért és népszerűsítéséért felelős kormánybiztos, aki emlékeztetett arra is, hogy a szegedi önkormányzat a programban azt is vállalta, hogy évente négy sporteseményt szervez majd a futókörhöz kapcsolódva.



## Kitekintő-Kultúra

## NEM TISZAVIRÁG ÉLETŰ A TISZAVIRÁG NÉPTÁNCÉGYESÜLET!

A Tiszavirág Néptáncégyesület 2016-ban alakult Tóth Gábor vezetésével Deszken. A Szeged Táncgyűttesből kivált csoportok Szegeden, Deszken és Röszkén is működnek, az óvodás korosztálytól kezdve a seniorokig. Jelenleg tizenhárom csoportban folyik az oktatás, a tagság létszáma meghaladja a háromszázat.



Az elmúlt évek nagyon mozgalmasak voltak az egyesület számára, hiszen rengeteg szakmai megmérettetésen értek el jelentős eredményeket.

– 2016-ban és 2019-ben a Néptáncosok Országos Bemutató Színpadán a felnőtt és az ifjúsági korosztály kiérdemelte a Kiválóan Minősült Együttes címet. A gyerekcsoportjaink Tóth Ferenc Koreográfiai Versenyen értek el kiemelt díjazást és mind a felnőtt, mind a gyerekcsoportjaink részesei lehettek az országos Néptáncantológia gálaműsorának több ízben is – mondta Tóth Gábor együttesvezető, az egyesület elnöke.

– Gyerekcsoportjaink két alkalommal a Fölszállott a Páva tehetségkutató televíziós vetélkedőn is sikeresen részt vettek, ugyanis Borbolya csoportunk a döntőben is szerepelt. Egyesületünk immár kétszer országos néptáncfesztivált szervezett „Röztessük mög!” néven, amelynek célja a dél-alföldi táncok, hagyományaink életben tartása. A fesztivál nagy sikert aratott és országos elismert szólótáncfesztivál lett.

Tóth Gábor elmondta, számos külföldi utazás, turné, fesztivál áll az egyesület mögött és előtt is. Ezek közül a legkiemelkedőbbek a 2018-as kínai szereplés, illetve

a 2019-es franciaországi CIOFF fesztiválon való részvétel. A Szolnoki Országos Néptáncfesztiválon az egyesület alkotói különdíjat és zeneszerzői első díjat nyert el produkciójával.

– A szegedi Országos Gyermek- és Ifjúsági Néptáncfesztiválon egyesületünk csoportjai évről évre kiemelt arany, arany és ezüst minősítésekkel gazdagítják tárházunkat. Táncosaink számos szólótánc versenyen vettek részt eredményesen, díjakat hazahozva. Célunk a továbbiakban a közösségformáláson túl a kiemelkedő szakmai munka folytatása, szinten tartása, a repertoár bővítése, a különböző alkotói szemléletmódok elsajátítása, a nemzetközi és országon belüli kapcsolatok építése – emelte ki az egyesület elnöke.

A szakma legelismertebb koreográfusaival, az ország legjobb szakembereivel dolgoznak. Nyertes koreográfiák révén összefort a nevük Furik Rita, Farkas Tamás, Kádár Ignác, Tóth Zoltán, Tóth Mihó Erika, Kovács Norbert Cimbil elvülhetetlen eredményeivel.

Tóth Gábor és táncos-oktató párja, Goda Katalin „Örökség díjas” pedagógusok, örökmozgóként viszik a egyesületet a hátukon, és bár a legnagyobb elismerés a gyerekek és a táncosok mosolya, büszkének arra, hogy Tóth Gábor 2015-ben Kölcsey-érmet

kapott szakmabeli munkássága elismeréseként.

A koreográfiák tanítása, tanulása, a népviseletek, népszokások megismerése mellett a hagyományörzésben is jeleskedik a népes számú csapat. Minden évben a táncosoknak és családjaiknak szervezett hagyományörző disznóvágással, tojásfestő „húsvétolával” és év végi betlehemezéssel tartják életben az elődöktől örökölt szokásokat, azt a gazdag hagyatékot, amit oly sokan ápolnak országunkban.

Arégióban az egyik legnagyobb létszámmal működő, és egyben a legeredményesebb néptánc egyesület a közösségépítésben látja az egyik legnagyobb kihívást. Ezen a téren országosan elismert eredményeket is elértek, hiszen az MTVA, a Duna Médiaszolgáltató Nonprofit Zrt. és a Hagymányok Háza által 2015-ben megszervezett Fölszállott a páva Népzenei és néptánc tehetségkutató verseny döntőjében a dobogós helyezések mellett a „Legjobb közösség” címen kapta meg az OTP Bank Zrt. egymillió forint különdíját.

Deszken nemcsak a táncosok, a szülők és a hozzátartozók büszkének a Tiszavirágban folyó műhelymunkára, de az egész, gazdag kulturális élettel bíró település is büszkén tűzi a szíve fölé a Tiszavirág nevet – amely országhatáron innen és túl is öregbíti a település nevét.

## Kultúra

## SZEGEDI ÉVADRA KÉSZÜL A MEGÚJULT KÖVÉR BÉLA BÁBSZÍNHÁZ

Új igazgatója és a történetében először művészeti vezetője is van a Kövér Béla Bábszínháznak Schneider Jankó személyében, aki a hazai bábszakma egyik legkiválóbb rendezője. Az intézményt szeptembertől Kiss Ágnes irányítja. Megújult a műsorstruktúra, a bábszínház Facebook és weboldala, valamint új arculatot kapott a színház fogadó tere.



Az új direktor elmondta: kinyitották a város felé a bábszínházat. Az új vezetés elsőként a rakparton a Tisza a Szeged főutcája rendezvényen mutatkozott be, ahol többek között óriásbábos felvonulással szórakoztatták a járókelőket.

A nyár folyamán 53 óvodába is ellátogatott a társulat, hogy bemutakozzanak az intézményvezetőknek és az apróságoknak. Mindemellett készültek egy nyárzáró gyermekfesztivállal is, amelyet a járványhelyzet ugyan megghiúsított, ám szándékuk szerint jövőre az idén meghirdetett produkciókkal bepótolják a SZINKÓPÉ Fesztivált.

Három szakmai workshopon és egy csapatépítő tréningen is részt vettek nyáron a színház munkatársai. A társulat tagjait a jövőben arra ösztönzik, hogy minél több helyen szerezzenek tapasztalatot, így dolgozhatnak más színházakban, vállalhatnak szinkronizálást, de maga a bábszínház is nagy hangsúlyt fektet a továbbképzésre. Kiss Ágnes szerint ugyanis minél több tapasztalatot szereznek a művészei máshol, annál inkább be tudják építeni azokat a saját produkcióikba.

Ugyanakkor szoros együttműködésre számít az új veze-

tés a többi szegedi színházzal és művészeti egyesülettel. Jó a kapcsolat például a Szegedi Nemzeti Színházzal, amit az is jelez, hogy a százéves kislány című darabban játszik majd Fekete Gizi, a teátrum színművésze.

Újdonság az is, hogy az idei évadra tervezett bemutatók közötti témája Szeged. Bemutatják például Darvasi László egyik meséjét, lesz Szeged környéki gyűjtésekből összeállított karácsonyi bábjáték, de a szegedi gyökerekkel rendelkező Gimesi Dóra darabját is bemutatják. Szintén jól ismert a városban Szirtes Edina Mókus, akit a Rókus Mókus című darab zenéjének megírására kértek fel.

Nagyon számít a bábszínház a bérletesekre, abban bíznak, hogy a háromféle bérlet és a kedvező árú jegyek sok szegedi családhoz vonzanak majd be a bábszínházba.

Egyelőre azonban komoly nehézségeket gördített a járványhelyzet az idei évad elé, az érvényben lévő egészségügyi szabályozás miatt ugyanis átmenetileg óvodás és iskolás csoportok nem látogathatják az intézményt. Az oktatási-nevelési intézmények helyett ezért most a családok kerülnek a bábszínház fókuszába, a hétfégi előadások számát például duplájára emelik.

## Kultúra

## TOLEDO, SZEGED - KÉT JÓ BARÁT

1990 októberében írták alá az Egyesül Államokban lévő Toledo és Szeged közötti testvérvárosi megállapodást. Az évforduló alkalmából városvezetők, az oktatási gazdasági és kulturális élet szereplői idézték fel az eseményekben gazdag 30 évet.

Egy hét fős baráti társaság döntött úgy, hogy Szegedet választja magyarországi testvérvárosának az Ohio állambeli Lucas megye fővárosa. Toledo jelentős magyar közösséggel rendelkezik, ezért számukra különösen fontos, hogy a 30 éve létesített testvérvárosi kapcsolat mind kulturális, mind oktatási, mind gazdasági szempontból aktív és folyamatos legyen. Az idén sajnos a koronavírus-járvány miatt csak online tudtak kapcsolatot teremteni egymás között a régi ismerősök, de a videokonferencia is jól érzékeltette a két város közötti kötelék erősségét.

A Szent-Györgyi Albert Agórában rendezett születésnap rendezvényen a kivetítő segítségével az óceán túloldaláról is sokan bejelentkeztek, és mondták el legérdekesebb élményeiket az elmúlt 30 év testvérvárosi eseményeiről. Bálint Erzsébet például angolul és magyarul is köszöntötte a szegedieket. Erzsike a kezdetektől az egyik leglelkesebb közreműködője a két város kapcsolatának. A Toledói Kará-

csony rendezvénysorozatban is fontos szerepet játszik, melynek köszönhetően 1992 óta rengeteg rászoruló szegedi gyerek kapott ajándékot Ohióból.

Az ünnepségen felolvasták a jelenlegi és két egykori szegedi polgármester üdvözlő leveleit. Lippai Pál - aki 1990-ben, a rendszerváltás utáni első szabadon megtartott önkormányzati választás után lett polgármester - felidézte a kezdeteket. A városi közgyűlés megalakulása előtt néhány nappal írták alá Toledóban a két város közötti megállapodást, így ezt a testvérvárosi kapcsolatot már ajándékba kapta az új városvezetés. Ott volt az ünnepségen Gyulay Endre, a Szeged-Csanádi egyházmegye nyugalmazott püspöke, akinek döntő szerepe volt a két város közötti kapcsolat létrejöttében. Ványai Éva, egykori alpolgármester pedig régi fotók segítségével az amerikai testvérvárosban tett látogatásokról tartott emlékezetes élménybeszámolót.

Szalay István egykori polgármester üdvözlő levelében a két város közötti szoros kötelék



fontosságára hívta fel a figyelmet. Toledóval ugyanis sokkal intenzívebb a kulturális, oktatási, turisztikai és gazdasági kapcsolat, mint sok földrajzilag sokkal közelebb fekvő testvérvárossal. Botka László jelenlegi polgármester pedig üdvözlő soraiiban visszaemlékezett toledói látogatására, amikor egy igen pezsgő közösségi élettel élő helyi magyar kisebbség tagjaival találkozott. A kapcsolatok egyébként nem

rekedtek meg a városi szinten, hiszen a Szegedi Tudományegyetem, a megyei kereskedelmi és iparkamara, valamint a megyei közgyűlés is szorosan együttműködik az ohioi társzervezetekkel. Az est végén a résztvevők felszelték a szülinapi tortát, és abban bíztak, hogy a következő kerek évforduló alkalmából az óceán túloldaláról érkezők is megköszönhetik az ünnep alkalmából készült finomságot.

## AZ ÉVAD BEMUTATÓI

Október 11.: Tiszavirág (Vészits Andrea – Kiss Ágnes)

Október 18.: A 3 emeletes mesekönyv (Darvasi László – Somogyi Tamás)

November 8.: A kis boszorkány (Otfried Preussler – Schneider Jankó)

November 29.: Lakjatok mi szívünkben – karácsonyi bábjáték

Február 7.: Rókus Mókus (Spergel Anna – Szirtes Edina Mókus)

Február 14.: A százéves kislány (Gimesi Dóra – Veres András – Fekete Gizi)

Május 2.: A csodafa (Marianne Poncelet – Nagy Viktória Éva – Szegedi Szimfonikusok)



## Fejlesztések Szegeden

# STARTRA KÉSZ A MEGÚJULT FŐZŐKONYHA: A KARÁCSONYI HALÁSZLÉT ÉS BEJGLIT MÁR ITT SZERETNÉK ELKÉSZÍTENI



Folytatás az 1. oldalról

A 310 millió forintos beruházás során nemcsak megújult, de közel 60 négyzetméterrel ki is bővült a főzőkonyha. A munkák befejezését kezdetben előre nem látható műszaki problémák lassították. Egy tüzeset után derült ki például, hogy a falban lévő alumínium vezetékeket is ki kell cserélni, de időközben elromlott az étellift is, anélkül pedig a főzőkonyha nem kaphatott volna működési engedélyt. A kivitelezői szerződés megkötéséhez 90 millió forintot, a kivitelezés ideje alatt váratlanul felmerült, előre nem látható költségek fedezetére végül 30 millió forintos pluszforrást biztosított a szegedi önkormányzat.

Később a beruházást a járványhelyzet is késleltette, mert az itt élő idős emberek érdeké-

ben teljesen le kellett állítani a munkálatokat, végül októberre „konyhakész” lett a főzőkonyha, azaz minden elkészült, berendezték, és már csak a hatósági engedélyekre várnak ahhoz, hogy még az idén elindulhassanak a sütéssel, főzéssel.

– Azt szeretnénk, ha karácsonyra már ismét a saját konyhánkban főzhetnénk az ünnepi halászlévet és itt készülhetne az idei bejgli is – mondta Zsótér Ágnes, az Egyesített Szociális Intézmény vezetője.

Ez a hatósági engedélykérés mellett most elsősorban azon múlik, hogy az áramszolgáltató november végéig el tudja-e végezni a hálózatfejlesztéssel járó munkákat. Az intézmény ugyanis – a megnövekedett energiaigény miatt – még tavaly szeptemberben hálózatfejlesztési kérelmet nyújtott be a Nemzeti

Közművekhez, de a szolgáltató csak az év november végére vállalta a fejlesztéssel járó munkák elvégzését.

Az új létesítmény megnövekedett kapacitását a tervek szerint már az indulás napjától teljesen ki szeretnék használni. Az ezer adagból közel ötszázat az Acél utcai és a két Kálvária sugárúti bentlakásos intézményben élőknek készítenek. Ők napi ötszöri étkezést kapnak.

– Saját dietetikusunk és diétás szakácsunk is van, hiszen az itt élő idős emberek közül sokan szorulnak diétás étkezésre, több mint húsz féle diétás ételt kell majd készítenünk naponta – mondta el az intézmény vezetője, majd hozzá tette, a maradék ötszáz adaggal a szociális étkeztetés egy részét fogják az itt készült ebéddel kiváltani. Többek között jut majd belőle az idősek nappali intézményeiben étkezőknek is.

A teljesen megújult, korszerű konyhán a jövőben több mint húszan dolgoznak majd, hogy az igényeket folyamatosan ki tudják elégíteni.

Zsótér Ágnes elmondta, a bentlakásos intézményeikben élők már nagyon várják, hogy ismét a saját konyhájukról kapják az ételt.

– Nekik ez az otthonuk, és ezért itt helyben igyekezünk rugalmasan alkalmazkodni az igényeikhez. Farsangkor például minden évben készítették eddig is a szakácsaink fánkot, aminek nagy sikere volt. Ezt a szép hagyományt is visszahozhatjuk, ha újból lesz saját konyhánk.

## Kitekintő

## A LEVENDULA ÉS A MESÉK SEGÍTENEK A NEHÉZ IDŐKBEN A DÓCIAKNAK

A Bergendóc Szociális Szövetkezet célja, hogy kinyissa Dócot, feltárja, bemutassa meglévő természeti, kulturális és közösségi értékeit, a „szerek” összekapcsolásával (Pusztaszer, Ópusztaszer, Dóc) integrálja, gazdagítsa, elősegítse a közös érdekek felszínre hozását.

Aki meg akarja érteni Bergendóc Szociális Szövetkezet küldetését, meg kell ismernie legalább részben a település történetét és természeti értékeit. Dóc 1952-ben létesült kis település, területe 4870 hektár, melyből a belterület 72 hektár. A falu régi, elnevezése a valamikori bérlo birtokos (Dóczy-birtok) családnevét örökíti meg. Mai határában a középkorban Sövényháza néven falu volt, mely a török uralom alatt elpusztult. A XVIII. század második felében szegedi dohánykertészek telepedtek ide, megvetve a mai település alapjait. A falu belterületén a Rózsa Ferenc u. 1-3. útszakasz alatt feltáratlan szarmata sírok helyezkednek el, a határában regisztrált kunhalom található, a belterületén a temető melletti dombból a mai napig csontok kerülnek elő, és a falu mesél a 20 évvel ezelőtt ott talált sírokról, mellkeresztokról.

A gazdag történelmi örökség mellé párosulnak a sokszínű természeti értékekben rejlő lehetőségek. Itt az élő Tisza, az Atkai holtág, a darvak őszi vonulása, a népes gyurgyalgal kolónia, a tölgyerdő, a tisztavirágzás, valamint a fentebb is említett kunhalom teszik változatosabbá a tájat. Turiszticalogató létesítmények sora van szinte karnyújtásnyira Dóctól. Ilyen például az Ópusztaszeri Nemzeti Történelmi Emlékpark, a Pusztaszer-Pusztabíró háza, a Dóci hagyományörző konyhakert, valamint a Szeri Fonó.

A hét éve létrejött szövetkezet célja egy olyan modell megteremtése, amelyben a tagok egy-

mással szoros kapcsolatban álló, együttműködő felekké válnak azáltal, hogy egy közösség részeként valósítják meg gazdasági és szociális tevékenységüket. A kezdeményezés munkalehetőséget biztosít a helyi erőforrások jobb kihasználásával, és ezzel a község gazdasági önállóságát segíti, ösztönzi a helyi közösségszervezést.

Nyolc tagunk van, és Szociális Szövetkezeti formában működünk – kezdi a szervezet

sétálhatnak benne a falusiak – folytatja az elnök. Ebből a fontos, sokoldalú növényből rengeteg terméket is készítenek (levendulaszörp, levendulaszappan, bergendóci levendula álompárna), melyeket aztán értékesítenek.

Sajnos a járványhelyzet miatt az idén az egyetlen bevételi forrásuk a levendulaünnep volt, sem a táborokat, sem meseösvényeket nem tudták megtartani. Nyertes pályázatukat – aminek



bemutatóját Baranyi Ildikó elnök. 2019-ig szálláshelyként és programhelyszíneként üzemeltettük a Pusztabíró házat Pusztaszeren, majd 2020-ban a Balástyai Állatsimogatóba helyeztük át tervezett táboraink helyszínét. A vírushelyzet miatt azonban a táborokat el kellett halasztanunk, levendulaünnepünk viszont minden eddigiéknél népszerűbb volt. A levendulaünnepel már 6 éve jó híret keltjük a falunak, értékes programokat biztosítunk a lakosság és az ide látogatók számára, a levendulás nyitott, bármikor

keretén belül határon túli magyar gyermekeket táboroztattak volna – sajnos el kellett halasztani. Meseíró pályázatuk nyertesét is tárgyi nyereményekkel kellett pótolni a jurta tábor helyett. 2021-ben folytatjuk meseösvényeinket a Csillagösvény labirintusban, és szeretnénk újabb fantasztikus mesetáborokat rendezni – mondja bizakodva Baranyi Ildikó. Természetesen 2021 júniusában ismét levendulaünnepet ülnek majd, és megrendezik a II. Vajdasági és hazai mesemondók találkozóját is.

## Gazdaság

## A KITARTÓ, EREDMÉNYES MUNKA ELISMERÉSEKÉNT A SZŐREGI RÓZSATÓ BEKERÜLT A HUNGARIKUMOK GYŰJTEMÉNYÉBE



Idén május 21-én jelentették be, hogy újabb tételekkel bővült a Hungarikumok Gyűjteménye és a Magyar Értéktár is. Ezek egyike a szőregi rózsató, amely különböző minősítések elnyerése után kalandos úton szerezte meg a tagságot a jelenleg 75 értéket számláló különleges klubban.

A szőregi rózsató eredetvédelmének érdekében, 2002-ben indított, kétéves hivatali eljárás során pontosan rögzítették a rózsatótermesztés technológiáját, minőségi követelményeit – kezdi a minősítés megszerzésének

hosszú és kalandos történetét Avramov András Szőreg egyéni önkormányzati képviselője.

A védelem iránti kérelem nem virágfajtákra, hanem a termesztés rendjére vonatkozott, így a termesztés minden részletét ki-

dolgoztak, dokumentálták. A dokumentáció a talaj minőségétől az ültetésen, szemzéken, locsolási rendben és metszésen át taglalja azt is, hogy miként kell eljárnia egy-egy termelőnek ahhoz, hogy növénye megkaphassa a szőregi védjegyet.

A szőregi rózsató 2004-ben magyarországi eredetmegjelölési oltalmat kapott. Ez köznyelvi használatban azt jelentette, hogy a szegedi fűszerpaprika-örleményhez, téli szalámihoz és a szegedi papucsához hasonlóan a Szőreg környékén termesztett rózsatók is „hungarikummá” váltak. Ez a Szőreg, Szeged, Tiszasziget, Újszentiván, Deszk és Kübekháza által határolt területen megtermelt rózsatóvekre vonatkozik.

Az Európai Unióhoz történt csatlakozást követően Magyarország az Európai Bizottságnál kezdeményezte, hogy a szőregi

rózsató (másik tizenegy termékkel együtt) megkapja az Európai Unióban elfogadott, oltalom alatt álló eredetmegjelölést és földrajzi jelzést. A szőregi rózsató 2012. augusztus 5-én bekerült az Európai Unió oltalom alatt álló eredetmegjelölések és földrajzi jelzések nyilvántartásába. A 2012. évi XXX. törvény értelmében a szőregi rózsató közösségi oltalom alatt álló kiemelt nemzeti érték, ezért 2013. január 31-én a szőregi rózsató bekerült a Magyar Értéktárba.

2018 júniusában a Szőregi Virág-Disznóvénny ÁFÉSZ tette meg a javaslatot, melynek eredményeként a korábban nemzeti értéknek nyilvántartott szőregi rózsató (a 2012-es törvény által meghatározottak szerint) a Hungarikumok Gyűjteményének tagja lehet. Avramov András szerencsés véletlennek tartja, hogy az örömteli bejelentés épp Szeged

Napjára, május 21-re esett. Azt is hozzáteszi, hogy elsősorban érzelmi jelentősége van a minősítés elnyerésének, komolyabb gazdasági hatása ugyanis azért nem lesz a klubtagság elnyerésének, mert a rózsatóvek 90 százalékát bér munkában állítják elő, és külföldre szállítják.

Ezzel a megállapítással egyetért Hegedűs Adika is, a Hegedűs Gyümölcs- és Faiskola vezetője. Nagyon jó érzés, hogy elismerik az itt élő és dolgozó emberek munkáját, de a marketing szempontokon kívül másra nem lesz hatással a gyűjteménybe kerülés ténye – mondja Adika. Vállalkozásuk év 200-300 ezer rózsatóvet termel, melyeket szinte kivétel nélkül külföldön értékesítenek. A szőregi rózsatermesztők által előállított termékek jó ha 10 százalékuk kerül hazai piacra, így a helyiek megélhetése elsősorban

a francia, német, osztrák és román megrendelésektől függ a jövőben is.

A rózsá drága, előállításuk igen fáradságos, és nagy szakértelmet kíván. Ezek a tényezők se kedveznek egy új generáció piacra lépésének – mondja Adika. Az is gond, hogy a dísznövények között egyre kisebb szerep jut a rózsáknak, mert a kertekben, parkokban a kevésbé igényes, ellenálló fajták hódítanak egyre nagyobb teret. Azért még mindig óriási a kereslet a jó minőségű szőregi rózsatóvek iránt főként annak köszönhetően, hogy a szemzést itt nagyon nagy tudású és gyakorlott szakemberek végzik. Hegedűsék most főként illatos fajtákat termelnek, mert ezekre nagy a kereslet külföldön, és abban bíznak, hogy itthon is visszaszerzi a dísznövények közti meghatározó szerepét a szőregi rózsá.



## Kultúra

## AZ IFJÚ KLARINÉTOS, AKI A YOUTUBE SEGÍTSÉGÉVEL TANULT MEG FURULYÁZNI

Október elején adták át a Szeged Ifjú Tehetsége és a Szeged Ifjú Tehetségéért díjakat. Közülük most Fodor Bálintot és tanárát Poljak Évát mutatjuk be.



Bálintnak már óvodás korában megtetszett a furulya hangja - meséli édesanyja, Fodor Csabáné. Egy óvodai fellépésen tátott szájjal hallgatta egy kisfiú furulyajátékát. Hazaérve egyből kért, hogy vegyek neki egy olyan hangszert. Vettem is neki, és azon gondolkodtam, hogy tanítsam meg rajta játszani.

Ő azonban önállóan megoldotta a feladatot, ugyanis a Youtube-ról megnézett néhány népdalt, hogyan kell azokat eljátszani. Sajnos nem volt zenész a családban, így Bálint autodidakta módon fejlesztette magát, ami olyan jól sikerült, hogy már rövid időn belül fel is tudott lépni az óvodai Ki? Mit? Tud? versenyen. Itt első helyezést ért el. Ezzel bejutott a városi Ügyi Manó fesztiválra, ahol negyedik lett. Bálint nagyon örült a sikernek, és egyre több dalt szeretett volna megtanulni. Ezért

beiratták egy magántanárhoz, ahová egy évig járt.

Ezután került a Király- König Péter Zeneiskolába, ahol immár hetedik éve tanul furulyázni Poljak Éva tanárnőnél. Mivel ő klarinét tanár is, így volt alkalma megismerkedni ezzel a hangszerral is. Negyedik osztályos korától már két hangszeren tanult tovább. Mindkettőt nagyon szereti, de a klarinét lett a fő hangszere. Nagyon sok verseny, fellépés és mesterkurzus van már a háta mögött. Minden nap töretlen lelkesedéssel gyakorol.

Nagy álma, hogy egyszer zene-művész lehessen. Ezért az SZTE Vántus István Gyakorló Zene-művészeti Szakgimnáziumban szeretne tovább tanulni.

Zenetanára, Poljak Éva is csak elismeréssel tud szólni Bálint képességeiről és szorgalmáról. Bálintot 6 éves kora óta ismerem

és első pillanattól kezdve kiemelkedő tehetségnek gondolom, amit azóta számtalanszor bizonyított már - meséli Éva néni. Egy karácsonyi iskolai ünnepségen furulyázott szólóban, és a közönség némán hallgatta kifogástalan játékát. Ekkor még csak első osztályos volt, és magán úton tanulgatta a furulyát. Azonnal felkerestem, és felajánlottam neki, hogy a Király-König Péter Zeneiskolában tudnám fogadni növendékeként. Innen indult a közös munkánk.

Poljak Éva jól tudja, hogy milyen kitartó munka kell ahhoz, hogy Bálint megvalósítsa álmait. Ő Tótkomlóson majd Kecskeméten végezte el alap- és középfokú zenei iskoláit. Ezt követően a Szegedi Tudományegyetem Konzervatóriumában, a Liszt Ferenc Zeneművészeti Egyetem kihelyezett képzésében szerzett klarinétművész, kamaraművész, klarinéttanár diplomát 2000-ben. Főiskolás éve alatt rendszeresen ért el sikereket országos és nemzetközi versenyeken. 2006-óta az SZTE Vántus István Gyakorló Zeneművészeti Szakgimnázium, valamint a Király-König Péter Zeneiskola klarinéttanára és tanzakvezetője. Növendékei nemzetközi, országos, megyei, regionális versenyeken számos díjat kaptak.

## Kitekintő-Gazdaság

## ORSZÁGUTAK CSOMÓPONTJÁBAN LETT SIKERES A JURA IPARI PARK

A Szeged és Algyő között fekvő, kiváló földrajzi adottságokkal rendelkező Jura Ipari Park és Logisztikai Központ idén lett tizenhat éves. Már a 2004-es születéskor is látszott, kiváló adottságokkal rendelkezik a terület, amire érdemes vállalkozást alapítani. Ma már az itt lakók számára is egyértelmű: együtt sokkal erősebbek, mint külön-külön.



– Induláskor, amikor a MOL központi telephelyéből megvásároltunk 63 hektárt, az olajipari céggel együtt hatan voltunk. Időközben újabb területet vásároltunk és ma már 90 hektáron 65-70 cég működik, 1000-1200 embernek adva munkát - magyarázta Ormay Tamás, az ingatlanforgalmazással és üzemeltetéssel foglalkozó Algyő Park Kft. ügyvezető igazgatója.

Tizenhat év alatt folyamatosan, több ütemben is fejlesztették a területet: megújult a fűtésrendszer, a víz- és villamoshálózat, és új csarnokok is épültek.

Érdemes volt beruházni, hiszen a terület kiváló adottságokkal rendelkezik. Egyik oldalát a 47-es út határolja, a másikat az ipari vágánnyal rendelkező vasút, de a közelben kanyarodik az M43-as is, amelyen az M5-öst és az országhatárt gyorsan el lehet érni.

Az ipari park erőssége a jó földrajzi fekvés mellett az, hogy nem pusztán bérbe ad ingatlanokat, hanem komplex szolgáltatásokat nyújt, mert inkubátorház is, azaz az itteni cégek által közösen fenntartott és igénybe vehető szolgáltatásokat nyújt.

Az ide betelepült vállalkozások így sokkal gazdaságosabban tudnak üzemelni, mintha önállóan viselnének minden költséget.

– Törvényszerű, hogy ha mi nagy tételben szerezzük be az áramot, a vizet, a gázt, úgy sokkal olcsóbb, mintha mindenki magának vásárolná meg ugyanazt. Ez pedig jelentős versenyelőny lehet.

De nemcsak az energiát szerzik be közösen, hanem egységes őrző-védő szolgáltatást működtetnek és közös üzemi konyhán étkeztethetik a dolgozóikat az itt működő vállalkozások.

– Saját üzemorvosi rendelőt is működtetünk, így a dolgozóknak nem kell ezért Szegedre utazniuk, amivel időt és költséget tudnak megtakarítani - mondta az ügyvezető.

A közel 90 hektáros területen ma már a hagyományos iparágak mellett - mint a gépészet, a műszergyártás, a beton- és faüzem, vagy az olajipar - megjelentek a K+F vállalkozások is, valamint informatikai cég is itt talált otthonra, és a lézertechnológia is megtalálható már Algyőn. A Szegedi Tudományegyetem pedig két kisebb kutató bázisát működteti a területen.

– Két amerikai és egy olasz vállalkozás is működik a területen és folyamatos az érdeklődés, most egy külföldi varroda készül betelepülni.

Ma már nem kell hirdetni magukat, szinte szájról szájra jár a híruk, és folyamatosan akadnak érdeklődők, akik szeretnének beköltözni az ipari parkba.

– 20-25 hektár belakható szabad területünk van még, de nem akarjuk minden áron kiadni, mert szeretnénk elkerülni a zsúfoltságot. Az egyik vonzerónk éppen a szellős, családias beépítése a területnek - mondta Ormay Tamás.

## Kitekintő-Kultúra

## HÚSZÉVES A JÁZMIN NYUGDÍJAS KLUB: ÉNEKELNEK, KIRÁNDULNAK ÉS KALÁCSOT SÜTNEK

Húsz évvel ezelőtt közel harmincan alapították meg Domaszéken a Jázmin Nyugdíjas Klubot. Ma már negyvenen jönnek össze hétről-hétre, szinte fáradhatatlanok, pedig az átlagéletkoruk hetvenöt év. Augusztus végén egy vidám hangulatú rendezvénnyel ünnepelték a jubileumot.



– A legidősebb tagunk kilencvenéves, ő nemcsak a korelnökünk, de az egyik alapító tagunk is - mondja a klubot tíz éve vezető Ördög Istvánné.

Hogy miért éppen a Jázmin nevet választották, arra ma mársenki sem emlékszik, az viszont biztos, hogy az elmúlt két évtizedben folyamatosan és aktívan kivették részüket a település közéletéből.

Ma is hetente egy alkalommal, általában hétfőnként összejönnek a Sárkányhegyi Közösségi Házban. Bár a klubban a hölgyek vannak többségben, azért hét házaspár is rendszeresen látogatja a rendezvényeket.

– Mi vagyunk a település egyetlen nyugdíjas klubja. Miközben a község folyamatosan fiatalodik, a klubunk átlagéletkora évről-évre nő.

Régebben saját vegyeskara is volt a jázminosoknak, 2006-ban egy énektanárno vezetésével tizenhét hölgy és egyetlen férfi állt össze, hogy örömmel éljen. Kétszer is arany minősítést szereztek, de végül a férfiak lettek kitartóbbak, és ma már csak a nyolcatagú férfiak lép fel az önkormányzat rendezvényein, vagy tesz eleget más nyugdíjas klubok meghívásának.

– Minden évben szervezünk csoportos kirándulást. Eljutot-

tunk már Erdélybe, a Magas-Tátrába, a Tordai hasadékhöz is, de egy-két éve már inkább az itthoni tájakat látogatjuk, így kényelmesebb.

Tavaly Velemenben és környékén túráztak, az idén augusztusban pedig Egerbe és Miskolcra látogattak el.

Ördög Istvánné elmondta, kölcsönösen jó a kapcsolat a domaszéki önkormányzattal, nem tudnak olyat kérni, amiben ne nyújtanának segítséget, ők pedig, ha csak tudják, viszonzozzák azt.

– Évek óta részt vesz a községi rendezvényeken az a négyfős csapat - Masa Dezső, Németh Lajosné, Vargha Éva és jómagam -, akik ünnepi alkalmakkor hagyományos kaláccsal lepik meg a résztvevőket. Utoljára október végén, az újonnan kialakított fedett terméktér avatásán süttöttünk hét kiló lisztből fonott kalácsokat a falukemencében.

## NÉVADÁS

Az algyői ipari park Jura elnevezése egyrészt a több mint 170 millió évvel ezelőtti földtörténeti korszakot idézi, amikor dinoszauruszok és páfrányok uralták a szárazföldet, s így utal az itt talált kőolajra és földgázra, másrészt emléket igyekszik állítani az NKfV egykori legendás igazgatójának, Juratovics Aladárnak is.

## Közélet

## KIVÁLÓSÁGAIT ÜNNEPELTE SZEGED: A VÁROS ÚJ DÍSZPOLGÁRA KATONA MÁRTA GYERMEKGYÓGYÁSZ PROFESSZOR

## Folytatás az 1. oldalról

– Szeged díszpolgára címmel szeretnénk megköszönni neki, hogy az egyetemünkön és a klinikánkon töretlenül gondoskodik róla, hogy városunkban a legmagasabb színvonalú egészségügyi ellátásban lehessen része legnagyobb kincünknek, a gyermekeknek - mondta Botka László.

Az idén is ketten veheték át Pro Urbe díjat. Elsőként Géczy József Alajos, a rendszerváltás meghatározó szegedi szereplője, aki elkötelezett baloldaliként közel 20 éven keresztül képviselte Szegedet a magyar országgyűlésben. A képviselői munkája mellett politikusok és politológus hallgatók generációi sajátíthatták el a közélet tudományát oktatói munkásságának köszönhetően a szegedi egyetemen.

Szeged idei Pro urbe díjasa Pál László is, aki másfél évtizeden keresztül vezette a szegedi Olasz Kulturális Központot, kisebb megszakításokkal pedig három évtizeden át az egyetem olasz tanszékét is irányította, de irodalmárként, irodalomtörténeuszként is elévülhetetlen érdemeket szerzett.

Szegedért Emlékéremmel jutalmazták Bodor Dezsőt. A Szegedi Vízmű Zrt. műszaki igazgatója részt vett a szegedi szennyvíztisztító telep korszerűsítésében, ő szervezte meg a Szeged egyik jelképének számító Szent István téri műemlékviztorony felújítását, és elévülhetetlen érdemeket szerzett a 2006-os tiszai rekordárvíz idején a védekezésben.

Szeged fontos gazdasági ágazata az egészségipar, ennek

egyik legjelesebb képviselője Jójárt Ferenc, aki orvosból lett sikeres vállalkozó. A Goodwill Pharma alapító-tulajdonosa szintén Szegedért emlékérmeket vehetett át, elismerésül annak, hogy a huszonhárom éve alapított gyógyszeripari cége mára hazánk egyik vezető vállalkozásává vált.

Szegedért emlékéremmel ismerték el a Kövér László-nak, a bábszínház nyugalmazott igazgatójának több évtizedes munkáját is. Neki és édesapjának köszönhetik a szegediek a bábszínház létrejöttét, és lassan hét és fél évtizede tartó, sikeres működésként. Ő volt az, aki amatőr társulattól professzionális színházzá alakította a szegedi bábszínházat.

## NYOLCAN MARADTAK AZ ALAPÍTÓK KÖZÜL

Az augusztusi jubileumi ünnepségen az egykori alapító tagokat virágcsokorral és oklevéllel köszöntötték: Tóth Gyuláné, Tombác Gézáné, Oltványi Antalné, Tóth Imréné, Farkas Ferencné, Kalmár Ferencné, Papp Szilveszterné és Pintér Istvánné - ők húsz éve és most is aktív tagjai a közösségnek.



Kitekintő-Kultúra

# KREATÍV MŰHELYBEN ŐRZIK A TELEPÜLÉS HAGYOMÁNYAIT



Folytatás az 1. oldalról

– Őt kézimunkázni szerető aszszony alakította a műhelyt 2014 februárjában. Ma már tizenöt-húszan is összejövünk egy-egy foglalkozásra. A legfiatalabb az én másfél éves lányunokám, akit az édesanyja szokott magával hozni, a legidősebb pedig lassan betölti a nyolcvanát. Egyetlen fiú tagunk is van, a tízéves unokám – mondta Lampert Józsefné, a Kreatív Műhely vezetője.

A helyi faluház ad otthont minden harmadik szombaton a kreatív csapatnak, ahol közösen kézimunkáznak. Készül itt horgolás, kötés, van aki, foltot varr, mások gyöngyöt fűznek, és olyan is akad, aki megpróbálkozik a dekopázs technikával.

– Őrizzük és megpróbáljuk továbbadni a hagyományokat, de ugyanakkor nem zárkózunk be,

igyekszünk megismerkedni az új dolgokkal is.

A műhely tagjai az elmúlt több mint fél évtizedben számtalan szakmai és emberi kapcsolatot alakítottak ki hazai és külföldi csoportokkal, magánszemélyekkel. Minden évben május elsején nagyszabású kiállításon látják vendégül azokat a csoportokat, akikkel rendszeresen kapcsolatot tartanak.

Tavaly, a hetedik alkalommal megrendezett nemzetközi kézimunka-kiállításra már 22 kiállító érkezett a környező települések mellett a határon túlról is. Jöttek kiállítók Ferenczszállásról, Deszkről és a Vajdaságból is, volt, aki a foltvarrást mutatta be, míg más levendulás kézműves termékekkel érkezett.

– Azért csak ennyien voltunk, mert többen nem fértünk volna el a faluház tornatermében. Az idén

a járvány-veszély miatt sajnos le kellett mondanunk a kiállítás megrendezéséről, de jövőre szeretnék ezt egy workshopkal, közös műhelymunkára alkalmas programmal kibővíteni.

Hasonló műhelyfoglalkozást, igaz önállóan, utójára tavaly szeptemberben rendeztek. A családi napra akkor a csoporttagokon kívül az ország minden tájáról és a Vajdaságból is érkeztek vendégek, több mint százan jöttek el, hogy bemutassák kézműves tudásukat.

– Jövőre szeretnénk a már hagyományossá vált kiállítást és ezt, a műhelymunkára alkalmas adó találkozót összekötni egy többnapos hétvégi rendezvény keretében.

A tiszaszigetiek nemcsak vendégül látnak másokat, hanem maguk is több meghívásnak tesznek eleget. Évente átlagosan hét-tíz alkalommal vendégeskedek hazai és határon túli kiállításokon. Kunbajától Forráskútig már bemutatták alkotásaikat, de a vajdaságiak is megismerhették a tiszaszigeti asszonyok keze munkáját.

## RÉSZT VESZNEK A TELEPÜLÉS ÉLETÉBEN IS

Az alkotás mellett a település közéletéből is aktívan kiveszik a részüket. A járvány első hullámában szajmáskokat varrtak, rendszeresen segítenek a rászorulóknak szervezett ételkészítésben, foglalkozásokat tartanak a falunapokon és kitelepülnek az adventi vásárba is.

## Közlekedés

# SZABÓ SÁNDOR ÚJRA A SZEGEDI HARMADIK HÍDRÓL KÉRDEZTE A KORMÁNY ILLETÉKESEIT

Szabó Sándor évek óta próbálja megtudni, hogy is áll a kormány által már évekkal ezelőtt megígért vegyes forgalmú déli Tisza-híd beruházása. Szeged országgyűlési képviselője legutoljára október elején interpellált az ügyben, ám az illetékes minisztérium válasza nem volt biztató a jövőre nézve.

Nehéz megmondani, mit is jelent pontosan az a kifejezés, hogy előkészítő szakaszban van egy beruházás, hiszen ez akár a műszaki tervek készítését is jelentheti, de az is előfordulhat, hogy csak arra jó egy ilyen szóösszetétel, hogy megnyugtassa az érintetteket. Szeged nagyon régen vár egy olyan vegyes forgalmat lebonyolító Tisza-hídra, amelyik tehermentesítene a város két meglévő hidját. Komoly gond ugyanis, hogy mind a Bertalan híd, mind a Belvárosi híd esetében sokszor kell felújítások miatt korlátozni a forgalmat, így rendkívül terhelhető válik az az átkelő, ahol éppen nem zajlanak munkálatok.

Bár augusztusban arról szóltak a hírek, hogy a Magyar Közlönyben megjelent adatok szerint 4,57 milliárd forintot különítettek el a Szeged – Makó vasúti elővárosi közlekedés és Hatvan – Füzesabony vonal fejlesztésének előkészítésére az Integrált Közlekedésfejlesztési Operatív Programban a Nem-

zeti Infrastruktúra Fejlesztő Zrt. részére, Szabó Sándor, Szeged egyéni országgyűlési képviselője nem látott elegendő garanciát arra, hogy a beruházás valóban megindulhat.

Ezért is nyújtott be interpellációt az országgyűlésben október elején a szegedi harmadik híddal kapcsolatban. A Palkovics László innovációért és technológiáért felelős miniszternek meg a Szeged-Makó elővárosi közlekedés fejlesztése, vegyes forgalmú Tisza-híd, valamint a hozzá kapcsolódó vasúti és tömegközlekedést kiszolgáló P+R parkoló megépítése?

A képviselő a továbbiakban emlékeztette az illetékes minisztert arra, hogy a városi önkormányzat és a kormány között 2017 márciusában aláírt megállapodás óta szinte semmi se történt a híd ügyében. Emlékeztetett arra is, hogy többször érdeklődött már az országgyűlésben a projekt ál-

lásáról, ám megnyugtató és egyértelmű választ soha nem kapott.

A kielégítő, tartalmas és tényleg tartalmazó válasz azonban ezúttal is elmaradt. Schanda Tamás államtitkár ugyanis a következő választ adta a képviselő kérdésére: „A kormány célja a kor kihívásainak, a gazdaság és a társadalom elvárásainak megfelelni képes, folyamatosan fejlődő és magas színvonalú magyarországi közlekedési hálózat fejlesztése. Kiemelt feladatként kezeljük hazánk fenntartható városi közlekedésének fejlesztését és az elővárosi vasúti elérhetőség javítását. Az Integrált Közlekedésfejlesztési Operatív Program egyik kiemelt fejlesztése a „Szeged–Makó elővárosi közlekedés fejlesztése, vegyes forgalmú Tisza híd építése” című projekt. A projekt előkészítése folyamatos, a tervezési tender a Támogatási Szerződés aláírása után valósulhat meg.” A kérdés tehát továbbra is adott: pontosan mit is jelent, hogy a beruházás előkészítés alatt áll?

Kitekintő

# „MI CSAK LAKNI AKARTUNK!”

## LAKÁS ÉS ÜZLET EGYBEN: DIREKT ÍGY ÉPÍTKEZTEK BIHALYÉK A SÁNDORFALVI ALKOTMÁNY KÖRÚTON



Hét éve kapták meg az első a boltjuk a működési engedélyt. Korábban voltak másfajta próbálkozásai is. Kávézót, cukrászdát nyitottak, de az egy-másfél évig működött csak. Még működött a kávézó, amikor a Nádastón, annak indulásakor, fagyizót nyitottak, azt három évig üzemeltették. Közben megnyitották az ábécét 2013 márciusában, 2018-ban pedig már a Dózsa György utcai Gudi2-t is bejárhattak már a vendégek, illetve idén, 2020-ban már a harmadik üzletük is megtalálható Sándorfalván, ami szintén az Alkotmány körúton helyezkedik el és a Sarok ABC névre hallgat.

A GudiABC anno ügynyit meg, hogy házat építettek maguknak Bihalyék. Eredetileg nem oda akartak építkezni, de a porta is a családjuké volt, ezért végül az lett az új otthonuk. Ha pedig már a főt mellett laktak, akkor tudatosan építették olyanak a házat, hogy legyen benne egy kis ábécé.

Eredetileg egyikük sem tanult kereskedőnek, az évek alatt sajátították ki a szakmát. A férj esztétikus, volt benzinkutas, gépkocsivezető, felesége könyvelő, de közben kitanulta a kereskedői szakmát is.

Az üzletasszony szerint nagyon sok múlik az alkalmazottjaikon. – A mai világban egyre nehezebb, farsztóbb mindig megoldani, jókedvűnek lenni, de szerencsére a kollégáink ilyenek. Sokat köszönhetünk nekik. Rajtuk kívül a versenyképes áraikban és a jó termékinálatukban bíznak mindhárom üzletükben. Mindent megteszünk azért, hogy minden egyes alkalommal úgy menjenek el tőlünk a vásárlók, hogy mindent megkaptak, amit szerettek volna. Nem szeretjük azt mondani, hogy nincs. Ha mégis előfordul, akkor beszéljük a vendőnek másnapra, vagy harmadnapra.

Sosem utasítanak, mindig kérnek. A kollégák családtagoknak

számítanak, hiszen a házaspár ott is lakik, a lányaik is sokat lejártnak az üzletbe, nem nagyon lehet ezt külön választani, de nem is akarják.

Hogy miért Gudi az ABC? Erre is van válasz.

– A névválasztásnál gondolkodtunk nagyon, mire essen a választásunk, végül ez lett. A Gudi a férjem beceneve. Az ismerősei – legyenek azok vadászok, vagy sem – így hívják. Egy sajnos már elhunyt vadásztársuk ragasztotta rá a nevet, még évtizedekkel ezelőtt.

A járványhelyzet természetesen Bihalyék életére és vállalkozására is hatással volt. Az idősáv vásárlás miatt sok fiatal vásárlót kellett elküldeniük, ha nem a megfelelő időben érkeztek, ami az alkalmazottjaikat és ő magukat is lelkiileg picit megviselte.

A vásárlók részéről úgy látják, hogy hozzászórtak az új szabályokhoz, de voltak alkalmak, amikor problémás vásárlóval is akadt dolguk.

Gazdasági értelemben szerencsére az ő üzletüket nem érintette a vírus. Eleinte sokan kerestek tartós élelmiszereket, egészségügyi papirokat, de a fő változás a vásárlási szokásokban volt. Az emberek ritkábban járnak hozzájuk, de azokon az alkalmakon többet költenek, mint korábban.

Kitekintő-Kultúra

# A TROMBITAMŰVÉSZ, AKI ÖRÖMMEL NÉPSZERŰSÍTI A ZENÉT SZATYMAZON

Blumenschein Gábor trombita-kamaraművész, tanár, aki 2013 óta lakik Szatymazon. Annak ellenére, hogy munkája Szegedhez köti, aktívan részt vesz lakóhelye közéletében, és minden alkalmat megragad arra, hogy népszerűsítse hangszerét és a zenét a helyiek körében.



Blumenschein Gábor alapfokú trombitatanulmányait szülővárosában, Szekszárdon kezdte 1979-ben a Liszt Ferenc Állami Zeneiskolában, Szily Lajos tanítványaként. Az ő kitartó és lelkes munkájának köszönhetően választotta a zenei pályát. Középfokú, illetve főiskolai tanulmányait már Pécsen folytatta 1986-1994 között. Itt Tamás János és Neumayer Károly voltak a mesterei.

A diploma megszerzését követően 1995 nyarán Szegedre költözött és a Király – König Péter

Zeneiskolában kezdte meg tanári pályáját. Közben 1999-2002 között ideiglenesen visszacsábította Pécs, ahol elvégezte a „fúvószenekari karnagy”-i szakot is, szintén Neumayer Károly hallgatójaként. A tanítás mellett volt zeneiskolás öregfiúkból 1997-ben alapítottak egy rézfúvós kvintettet „Happy Brass” néven.

1996-tól a zeneiskola ifjúsági fúvószenekarát, majd 2000-tól a Szegedi Fricsay Ferenc Városi Koncertfúvós Zenekart vezette, mint leendő karmester. A többféle előadóművészeti tevékenység mellett a szóló trombitájáték lehetősége mindig megragad számára a különböző koncertek és fellépéseknek köszönhetően. Jelenleg a tanítás mellett a kamaramuzsikálásra a „König Brass Szeged” nevű tanári rézfúvós kvintettel és a szólista előadóművészetre koncentrálni, ami mindig különleges kihívást és a legszebb zenei élményeket jelenti számára.

Szatymazon 2013 óta lakik a családjával. Felesége szintén pedagógus: történelem és föld-

rajz szakos tanárnő. Gyermekük, Boglárka 5, és Balázs 3 évesek múltak. Mióta Szatymazon élnek, többször volt lehetősége bemutatni az előadóművészetét a közönségnek, többek között falunapokon, idősök karácsonyán, adventi koncerteken, valamint egyházi ünnepekhez kapcsolódó programokon. Ebben mindig támogatja Sütka István plébános úr.

Az elmúlt évek alatt a falusi élet nagyon megtetszett neki, hiszen nyugalma és csendje a város zajától távol esik. Örömmel fogyasztja a Blumenschein család a helyi kistermelők által megtermelt élelmiszereket is. A tanítás és koncertezés mellett a kert adta fizikai munka kiegyensúlyozza a mindennapjait. Bár munkája Szegedhez köti, autóval könnyen és gyorsan megközelíthető Szatymazon, akár autópályán is. Hangszerei beszerzése és javítása miatt viszonylag sűrűn jár Budapestre vonattal is, ami öröme megáll a községben. Tehát a település könnyen megközelíthető több módon is, és ez nagy előny!



## Oktatás

## SOKOLDALÚ OKTATÁST KÍNÁL AZ EÖTVÖS JÓZSEF GIMNÁZIUM

Online felvételi tájékoztatót tart november 17-én a SZTEJKI Eötvös József Gimnázium. Az oktatási intézmény arra számít, hogy a koronavírus miatt kialakult körülmények ellenére is sokan érdeklődnek majd a lehetőségek iránt.



A felvételi tájékoztatóról való részvételhez előzetes regisztráció szükséges – mondta Gera Tibor igazgató a lebonyolítás menetéről. Ezt az iskola honlapján a [www.ejg-szeged.sulinet.hu](http://www.ejg-szeged.sulinet.hu)-n tehetik meg az érdeklődők. Akik regisztrálnak, kapnak egy linket, amellyel november 17-én 17 órától bekapcsolódhatnak az online felvételi tájékoztatóba, illetve szülői értekezletbe. Lehetőségük lesz kérdezni a szülőknek és a gyerekeknek egyaránt, úgyhogy az online lebonyolítási forma ellenére minden információt megkapnak a résztvevők.

Az iskolába írásbeli felvételi vizsgával lehet bekerülni. A központi írásbeli felvételi vizsgára 2020. december 4-ig kell jelentkezni, a középfokú iskolába jelentkezés határideje pedig 2021. február 19-e. Az Eötvösben négy tagozat indul, ezek a következők: angol nyelv, média-informatika, biológia, valamint testnevelés. Általános tantervi csoportokat is indítanak, amelyekben ének, rajz vagy vállalkozói ismeretek fakultáció választható. Első idegen nyelvként legtöbbször az angolt választják az iskolában, de vannak olyanok is, akik a németet

tették az első helyre. Az iskola különlegességét mégis a kínai nyelvjárás, amely második idegen nyelvként választható. Minden évfolyamon tanítanak kínait, a diákok felkészülhetnek kínai nyelvvizsgára és kínai nyelvi érettségire. Második nyelvként választható még a német, francia, olasz és a szerb nyelv is, harmadik nyelvként ugyanakkor egyedül ebben az iskolában tanulhatnak szerbet a gyerekek.

A felvételin előnyt jelent az, hogyha valaki részt vett az iskola által meghirdetett tanulmányi versenyek valamelyikén, és előnyt jelent az is, ha a kínai nyelvet választja második idegen nyelvként. A hozzájuk járó mintegy 480 diák közül jelenleg mintegy 80 diákjuk részesül kínai nyelvtanításban. Ezt a képzést az teszi különösen egyedülállóvá, hogy egy éve, a Szegedi Tudományegyetem Konfuciusz Intézetével együttműködve csatlakoztak az úgynevezett Konfuciusz Tanterem programhoz. Ez

komoly háttérrel jelent mind a szakemberek, mint az oktatásban felhasznált eszközök tekintetében. Évfolyamonként két kínai csoport indul, az oktatás pedig az angol nyelv közvetítésével történik, aminek nagy előnye, hogy egyszerre két idegen nyelv ismeretét erősítik az órák. A kínai nyelvtanításban résztvevők ugyanakkor olyan ösztöndíjakra pályázhatnak, melyek rendkívül előnyösek. Ha kedve és tehetsége van a végzősöknél, akár helyben, de Kínában is továbbtanulhatnak ezen a vonalon.

Gera Tibor hangsúlyozta, hogy azokat a nyolcadikosokat várják az Eötvösbe, akik az érettségi után tovább szeretnék tanulni. Függetlenül attól, hogy melyik osztályukba jelentkeznek, a tanulók felkészülhetnek a felsőfokú továbbtanuláshoz szükséges emelt szintű érettségire és az állami nyelvvizsgára, de továbbtanulhatnak az érettségire épülő szakképzésben is.

## Fejlesztések Szegeden

## JÓ ÜTEMEN HALAD EURÓPA MÁSODIK LEGNAGYOBB GEOTERMİKUS TÁVHŐRENDSZERÉNEK KIALAKÍTÁSA

Szeged hat városrészében kilenc fűtési kört kapcsolnak zöldenergiára a következő években. Huszonkét milliárd forintból 2023-ra Reykjavík után a kontinens második legnagyobb geotermikus távhőszolgáltató rendszere jön létre. A fejlesztési program egy éve indult, a megberuházás újabb állomásaként pedig idén ősszel a Makkosházi körút–Csongrádi sugárút kereszteződésénél is elkezdtek dolgozni a szakemberek.



Felsővárost, Odesszát, az Északi városrészt, Rókust, Tarjánt, valamint a Belvárost 1700–2000 méteres mélységű kutakból feltörő, 90 Celsius-fokos vízzel fűtik majd, ha 2023-ra befejeződik a teljes beruházás.

A kutak elhelyezését a szakemberek hidrogeológiai és geológiai előtanulmányok alapján és a rendelkezésre álló helyszínek figyelembe vételével jelölték ki az önkormányzattal egyeztetve.

Odessza, Rókus és Felsőváros termálkútjai már elkészültek, az első négy fűtési kör utolsó elemeként pedig idén ősszel az Északi városrészben, a Gáz utcában is elkezdtek munkálatokat.

A városrészben még két kutat fúrnak: az egyiket a Kossuth Zsuzsanna iskola udvarán, a másikat pedig a Csongrádi sugárút végén, a töltésoldalon. Minden helyszínen ugyanis három-három kutat kell fúrni, egy kitermelőt és kettő visszasajtolót.

Négy év alatt a beruházás Szeged minden városrészét

érinti majd. Egy-egy kút fúrása átlagosan három hónapig tart, a beruházás része emellett 44 kilométer távvezeték lefektetése, valamint 75 hőcserélő kialakítása a távhőszolgáltató központjaiban.

Az elkészült kutak évente 450–500 ezer gigajoule hőenergiát biztosítanak, a kinyert termálvíz teljes egészét visszasajtolják, hogy ezzel biztosítsák a rendszer fenntarthatóságát.

A szegedi – Reykjavík után – Európa második legnagyobb geotermikus lakossági távhőszolgáltató-rendszere lesz, ami megfelelő karbantartás mellett akár 80 évig is működhet.

Jelenleg Szegeden a távfűtőrendszer a legnagyobb károsanyag-kibocsátó, viszont a környezetvédelmi beruházásnak köszönhetően felére csökken a távfűtéshez felhasznált gáz mennyisége és a szén-dioxid-kibocsátás is 23 ezer tonnával csökken évente.

A 22 milliárd forintos beruházás költségeiből 9,6 milliárd forintot uniós támogatás fedez.

## Kitekintő-Gazdaság

## ÚJSZENTIVÁN BEFOGADTA ÉS MEGKEDVELTE A BÚTORGYÁROST

Tizenhét éve települt Újszentivánra a Faktum bútorgyártó vállalkozás, és az együttműködés azóta is gyümölcsöző mindkét fél számára. A cégtulajdonos, alapító örül annak, hogy ezt a Szeged vonzáskörzetébe tartozó települést választotta, amikor bővíteni akarta vállalkozását.



Első bútorként még nem is volt igazi Faktum bútorkészítő. A fiamnak fabrikáltam, aki akkor született. Mindkettő jól sikerült... - meséli a kezdetekről Vas Árpád, a családi cég alapítója. A legfontosabb inspiráció mégis az volt, hogy a babalátogató családok és az ismerősök egyszerre dicsérték babát és a praktikus gyerekruhátároló-polc-szekrény-pelenkázó kombinációt. Faipari mérnök lévén Vas Árpád gondolt egy nagyot, és belevágott a vállalkozásba. Az ötlet az volt, hogy észrevették, a babák szülők, többet szeretnének egy egyszerű babaágyonál, a cseperedő gyerekekhez illő egyéb bútort is szeretnének.

Nagyraívó tervekkel, de kölcsönből szerzett törzstőkével, egy 40 négyzetméteres, bérelt műhelyben, két alkalmazottal 1994. március 7-én bejegyezték a Faktum Műbél Bt-t, amiről ma már az ügyvezető elárulja, hogy sok első megrendelőjüknek ez a németes hangzású név előlegezte meg a

kellő bizalmat. Az 1999-es kft-vé alakulás idejére azonban a márka annyira megerősödött, hogy a cégnév már csak a Faktum maradt. Mostanra Superbrand lettek.

A családfő tervezett, a feleség szervezte, és a cég 6 év alatt az ötvenszeresére nőtt. Az igazi áttörést jelentő bútorkészítő a Viktor volt, ami húsz évig szerepelt a kínálatukban. A legutóbbi sikerük a Makao Kombi, melyet nevéhez méltóan rengeteg változatban lehet összeállítani. A gyerekek azóta felnőttek - meséli Árpád -, és ma az én első bútorkészítőm apró gazdája Máté fiam a mostani Faktum kereskedelmi vezetője. Ma már exportálnak az EU legtöbb országába, így például Belgiumba, Angliába, Görögországba, Franciaországba, sőt még az afrikai Marokkóba is.

Magyarország minden jelentősebb városában jelen vannak termékeikkel, Szegeden és Budapesten saját márkaboltot működtetnek. Ma már 19 bútorkészítő

család 400-nál több bútorelemét gyártják. Kollégáimmal néha úgy is fogalmazunk, hogy a Faktum egy állandóan kamaszkorba lépő gyerekekre hasonlít. Néha kicsit mutál a hangja, néha kajla, eseten a mozgása, de a gyermeki kreativitás és a virágba boruló értelem sajátos keveredése nagyszerű és emlékezetes dolgok létrehozására teszi képessé - mondja a cég első embere.

Idővel kinőtték nem csak az 50 négyzetméteres első „üzemet”, de a 200, majd a 400 és a 600 négyzetméteres utódjait is. 2003-ban egy telephelyre központosították minden tevékenységet, és a Szegedhez közel lévő Újszentivánon találták meg az ideális helyet, ahol egy volt szellemi épület együttesét sikerült megvásárolniuk. Fél év alatt valósult meg az akkori lepusztult épületek funkcionális felújítása, az üzem kialakítása, és azóta korszerűen gépesítve, jó munkahelyi és szociális körülmények között működik a cég.

Jómagam nem Újszentivánon lakom - mondja a cégvezető - Ennek dacára naponta 10-12 órát ebben a kis közösségben töltök el, mert immár 17 éve, hogy a Faktum a faluban telepedett le, és igazán hálás vagyok, hogy a község lakói mint „gyárost” befogadtak. Cégvezetőként mindig is fontos volt számomra a széles látókörű, empátikus vezetés, és igyekszünk minél több helybéli vagy környék-

beli munkatársat foglalkoztatni - fogalmaz Vas Árpád.

Mindig arra törekedett, hogy olyan barátságos, elhető munkahelyet alakítson ki, ahol a dolgozók és családjuk biztonságban tudhatják magukat. Képzelnék el egy olyan gyárat, ahol a fiatalabb munkatársak péntekenként munka után bent maradnak és számítógépes stratégiai játékokat játszanak. Együtt. Vagy egy farszort heti munkát követő szombaton baráti csapatként épp a soros íjász verseny serlegeit hozzák el - illusztrálja a nem mindennapi körülményeket a cég vezetője.

A település önkormányzatával, és annak vezetésével a kezdetektől fogva kiváló kapcsolatot ápolnak, ahol és amikor csak tudnak, bekapcsolódnak a falu rendezvényeibe. Hol aktív részvétellel akár egy sport programon, vagy egy főzőversenyen, hol pedig csak támogatást nyújtva egy-egy eseményhez.

Vas Árpád hisz abban, hogy egyre több a felelősen és korszerűen gondolkodó szülő, aki megoldandó feladatnak tartja, hogy gyermekei, számukra is örömet nyújtó, vidám és jól variálható bútorközött éljenek. Ezek azok a szülők, akik gyermeküket úgy kívánják gondoskodni önállóságra nevelni, hogy biztosítják a kicsiknek a hozzájuk illő, nekik is átlátható, otthonos környezetet.

## 27 MILLIÓ KÖBMÉTER FÖLDGÁZ FOGY ÉVENTE

Szegeden a távfűtött lakások száma meghaladja a 27 ezret, a 23 fűtőmű ezek túl további 469 intézményt is kiszolgál. Ehhez évente 27 millió köbméter földgázt és 6,4 millió kilowattóra villamos energiát használnak fel.



## Kitekintó

## A KÜBEKHÁZI MANUFAKTÚRA IGAZI SIKERTÖRTÉNET



*Folytatás az 1. oldalról*  
Kandallóban ég a tűz, kelleme a zene, a fények. Fantasztikus hangulata van ennek a helynek. Ezt a kis épületet bármely osztrák faluban is el tudnám képzelni.

Mások is mondták már, hogy olyanok vagyunk, mint egy kis Ausztria. Egy üzletember jött be hozzánk, aki javasolta, csináljunk egy „franchise-t”, és legyen sok kis kübecker az országban, és degeszre keressük majd magunkat. Ezen jót mosolyogtam. Nem azért mert nem látnék magunk előtt növekedési lehetőséget, hanem, mert a mi küldetésünk a mi kis falunknak és az ide látogató vendégek számára szól. A polgármester szokta még azt mondogatni, hogy eljön az idő, amikor „Ischler, Linzer, Kübecker!” – így emlegetnek majd bennünket, és lebegjen ez a szemünk előtt!

**Tény, hogy egy jó barátot építettek ki.**

Mindenfelől jönnek ma már vendégek. Vannak, akik Budapestről rendszeresen csülközni járnak hozzánk, kialakult egy széles törzsvendég kör is. Voltak, akik itt lettek szerelmesek egymásba, egymás mellett iszaltak ülő vendégekből itt alakultak ki baráti társaságok, születtek itt gazdasági döntések, sokan úgy költöztek a faluba, hogy előtte először csak hozzánk tévedtek be. És nincs olyan hét, hogy valahonnan messziről, vagy külföldről ne látogatnának új vendégek.

**Sokat számít a hely szelleme, a jó konyha, ám a marketing is rendkívül fontos.**

A „Kübecker” elnevezést a polgármester találta ki, ingyen volt, a logótervezéshez az ügyvéd felesége az egyik Lengyelországban élő magyar grafikus ügyfelét ajánlotta. Hónapokig tartott a munka. Kerestük a megfelelő betűtípust, de egyik sem volt az igazi, míg a végén Jernei Imre kézzel festette meg a „Kübeckert”. Azt mondta, hogy nagyon élvezte ezt a munkát és egy fillért sem hajlandó elfogadni. Visszanézve annyira

látjuk, hogy ez volt a mi utunk. Lettek nagyon jó kollégák és persze mindig van cserélődés is, de hisz erről szól az élet.

**Hogy indult ez az egész?**

Már évekkel ezelőtt folyt diskurzus a testületben az itteni lakókkal, civilekkel arról, hogy kellene helyi, egyedi, „valamit” olyat csinálni, ami máshol nincs, ami egyedül csak ránk lesz jellemző.

**Hozták már össze maguk az embereket így. Például az operettfalu. Évente nyolc-tízezeren ülték a téren.**

Igen, ez igaz, ma is emlegetik, de most valami kedveset, helyit, állandóan elérhető szeretettünk volna. Volt egy vízió: a helyi sajátosságokra és a környékben egyedül álló sváb történelmi gyökereinkre és a gasztronómiai kincseinkre kell építeni, amely nem csak a helyi igényeknek tesz eleget, hanem ennél többet ad: közösségi hely lesz, erősíti a kübeki életérzést, az ide látogatók pedig izelítőt kaphatnak egy kis falu különlegességeiből. Először csak egy kávézót gondoltunk napi 30 ezer forint bevétellel, aztán ahogy haladt előre a cégalapítás, egyre-másra jöttek az új és újabb ötletek. Adva volt egy lepusztult tűzoltószertári épület, amelynek elkészítettük az átépítési rajzait. Minden hivatalhoz előzetesen bekapogtunk, mindent leegyeztettünk, kikértük véleményüket és mindenhol nagyon készségesen a segítségünkre voltak, mi pedig szárnyakat kaptunk. Eldöntöttük: cukrászatot, keksz, csoki manufaktúrát és egy kis éttermet létesítünk. Persze, pénz az induláskor nem volt elég hozzá, de a végére úgy összeállt minden, hogy egy fillér hitelt sem kellett felvenni. Hozzáteszem, sok mindent mi, a falu lakói, orosz-lánrésztét ennek a beruházásnak pedig a közfoglalkoztatott munkatársaink végezték. Öt hónapig tartott, a véghajtásban hajnalokig dolgoztunk. Sok izgalomban volt részünk, de örömmel gondolunk vissza erre az időszakra.

**Sikertörténet. Egyértelműen látszik.**

Hajlamosak az emberek minden jó kezdeményezésnek csak a felszínét, az eredményét látni.

**Mit kellene még?**

Például a könnyeket. Szeged egyik sikeres étteremtulajdonosával beszélgettem a nyitás elején. Gratulált és egyben őszinte részvétét fejezte ki. Azt mondta: „ha sikeresek lesztek, rengeteg csalódás ér majd, lesznek irigyek, féltékenyek, és vezetőként folyton meg lesztek próbálva”. Aztán adott egy-két jó tanácsot saját tapasztalataiból merítve. Például azt, hogy szabad sírni, és hogy tartsuk ki és mindig maradjunk tisztességesek. Átéltük, átéljük, amiket a mester-szakács mondott. Nagyon sok céggel vagyok kapcsolatban, sok étteremvezetővel baráti a viszony, mindegyiküknek megvannak ugyanezek a harcai. Nincs könny nélküli győzelem.

**Sokan azt gondolják, hogy a Kübecker csak egy vendéglátóhely, miközben nem.**

Cégünknek egy sor más feladata is van. Részt vesz a falu közterületi munkáiban, az ebrendészeti szolgálatot is mi üzemeltetjük, a vendéglátásból befolyó bevételeink egy részét pedig a falu közhasznú feladataira, jószolgálati, karitatív és kulturális céljaira fordítjuk. Például egy-egy önkormányzati szervezésű rendezvény megállapodás szerinti részét mi fizetjük, mi szervezzük, vagy valamilyen szolgáltatással hozzájárulunk azok sikeréhez. Az önkormányzat nem győzne egyedül megbirkózni a sok rendezvény lebonyolításával. Ebben is részt vállalunk. A Covid-19 márciusban két hétre megrázott bennünket, azt gondoltuk, itt a vég, aztán valami isteni beavatkozásként éltük meg, hogy nyári hétköznapi életünk elérő forgalmunk lett. Elviteles vendégek mentettek meg bennünket. Voltak, akik „csak” azért jöttek menükért meg Szegedről, Makóról és a környékből is hozzánk, nehogy becsődöljünk. Sok csodát átéltünk ez idő alatt, még fejleszteni is tudtunk. Persze, vannak nehézségek is, de ez a kettő – ma már tudom – párban jár.

**Mi a kübekházi életérzés titka?**

Szerintem az, hogy akik itt vagyunk, szeretünk itt élni. Jó részese lenni egy közösségnek, egy folyamatosan fejlődő, igényes, szép, jó szellemiségű falunak, ahol odafigyelnek az emberre és ahol egymást is segítik. Mi pedig továbbra is szeretnénk mindenbe, ami kezünk közül kikerül, „Belesütni Szeretetünket!” – ahogy a mottónk is szól.

## Fejlesztések Szegeden

## A SZEGEDI IDŐSEKÉ LESZ AZ ORSZÁG LEGKORSZERŰBB NAPPALI ELLÁTÁSA

Több száz szegedi nyugdíjas mindennapi életét teszi szebbé és komfortosabbá az a 430 millió forintból megvalósuló fejlesztés, amely nyomán teljesen megújul hat idősek klubja a városban. A felújítás után a hat telephelynek és a Kaszás utcában idén átadott vadonatúj idősek klubjának köszönhetően az országban Szegeden lesz a legkorszerűbb az idősek nappali ellátása.

A sikeres közbeszerzési eljárást követően októberben mind a hat helyszínen – az Alsókikötő soron, a Gáspár Zoltán, a Keresztöltés és a Dáni János utcában, valamint a Kossuth Lajos sugárúton és a Bölcs utcában is – átadták a munkaterületet a kivitelezőknek és megkezdődhetek a munkák. A hat beruházás kivitelezési jogát három különböző cég nyerte el, nekik a szerződés szerint öt hónap alatt kell teljesen befejezniük a munkát.

– A munkaterületek átadása után előre nem látható műszaki problémák is kiderültek, amelyek újabb plusz munkát és kiadást jelenthetnek, de bizunk benne, hogy a közel fél éves határidő így

is elég lesz arra, hogy mindegyik beruházást be tudják fejezni a nyertesek – mondta el Csücs Áron, a Szegedi Kistérség Többcélú Társulás Koordinációs Központ igazgatója.

A 430 millió forintból hőszigetelik az épületek homlokzatát, egyes helyeken kicserélik a nyílászárókat, felújítják a gépészetet és az elektromos hálózatot, festenek, kicserélik a fal és padlóburkolatokat. Valamennyi helyszínen elvégzik az akadálymentesítést, ez az idős emberek miatt kiemelten fontos része a fejlesztésnek. Emellett mind a hat klubba új bútorokat is vásárolnak.

– Annak érdekében, hogy a szakemberek munkáikhoz lát-



hassanak, gondoskodni kellett több száz idős ember átmeneti elhelyezéséről. Az önkormányzat cége, az IKV Zrt. ennek érdekében három csereingatlant – a Vértói út 3. szám alatt, Kiskundorozsmán, a Balajthy utcában, valamint az Alsókikötő sor 6. szám alatt – biztosított a felújítás idejére, ahová októberben, a munkálatok megkezdése előtt át is költöztek az érintettek – mondta el Csücs Áron.

A március végéig tartó fejlesztések közel ezer idős szegedi embert érintenek. A hat idősek klubjába naponta közel háromszáz nyugdíjas jár, emellett pedig további hatszázan a szociális étkeztetést is itt veszik igénybe.

## ÖNKORMÁNYZATI TÁMOGATÁS IS SEGÍTI A FEJLESZTÉST

A hat szegedi idősek nappali ellátó helyének korszerűsítésére pályázaton nyert pénzt a kistérségi társulás, amelyet a szegedi önkormányzat több mint százmillió forintos saját erővel is kiegészített.

## Fejlesztések Szegeden



## CSODÁS, ÚJ SZÖKŐKUTAT KAP SZEGED

*Folytatás az 1. oldalról*

A Móra parkban 4 díszfát és 12 tiszafát, valamint 3500 virágot ültetnek. A Stefánia 8 új fa lesz, 4200 cserjés és 1200 virágot telepítenek. A Stefánia és a Roosevelt tér gyepje megújul, ez utóbbi helyen 370 évelő növényt ültetnek. A kivitelezés közben kivágott fákat újjákkal pótolják. A város történelmének számos építészeti, régészeti maradványa található a Belvárosban, ezek bemutatására helytörténelmi tanósvényt építenek. Kerékpártámaszokat, padokat és hulladékgyűjtőket is elhelyeznek. A közbiztonságot terfigyelő kamerák elhelyezésével növelik.

A Móra parkban a régi helyén egy korszerű, víztakarékos, fenntartható módon üzemelő szökőkút épül. Ezzel többfunkciós tér alakul ki, amely játszótérként és rendezvényterként is szolgál. A 110 fűvókával és a lámpákkal fény- és vízjátékot tudnak zenére összehangolni. A feltörő, több méteres vízoszlopok között szaladgálhat-

nak a gyerekek, és a nyári hőségben igazi hűsítő szerepe is lesz. A szökőkút feszített víztűkörral is látványos lesz, ilyenkor a benne álló 3-4 centiméteres vízben a múzeum épülete tükröződik. Harmadik funkcióját közösségi térként tölti be: a vízmentes, sakkasztrológia felületen rendezvényeket tarthatnak.

A területen rengeteg szobor található, melyeket egyrészt felújítottak, másrészt többségüket áthelyezték. Az átépített Móra parkban úgy helyezték át az eddig takarásban, előnytelen pozícióban lévő szobrokat, hogy mindegyik jól látható legyen. A múzeum lépcsője mellett kapott helyet az intézmény két egykori igazgatójának szobra. Ha szemben állunk a múzeummal, a lépcsőtől balra az író-régész Móra Ferencnek emléket állító kompozíció látható, jobbra pedig a szintén író-régész Tömörkény István alakja magasodik.

Az új szökőkút Belváros felé eső sétánya mentén helyezték el

Mikszáth Kálmán író, a Szegedi Napló című napilap munkatársa mellsobrát, valamint Reizner János egykori szegedi főjegyző, könyvtárigazgató és múzeumlapító igazgató mellsobrát. A Roosevelt téren Juhász Gyula egész alakos szobra a régi helyén marad, de új környezetet kap.

A projekt részeként átépítették a Stefánia parkja melletti kiemelt szegélyt, a múzeumnál lévő trolimegállót és a színháznál a Vaszy Viktor térről az úton átvezető gyalogátkelőhely védőszigetét. Jelenleg még igen nehéz itt közlekedni – főleg a kerékpárosok dolgát nehezíti meg a lezárt terület -, de rövidesen a gyalogosok és a biciklisek is visszakapják a felújított sávjaikat. Környezetvédelmi szempontból is fontos a beruházás, hiszen a területen megnő a zöld felület aránya. A munkálatok várhatóan november végén fejeződnek be, és akkor birtokba vehetik a szegediek a Stefániát, a Vár környékét, a Móra parkot, valamint a Roosevelt teret.

## DÍSZPOLGÁRNAK VÁLASZTOTTÁK

Munkásságának elismeréseként Röske önkormányzata 2000-ben Hűséggel Röskeért kitüntetéssel, majd 2006-ban Díszpolgári címmel is kitüntette.